

Город НЕЖИН—освобожден от немецких захватчиков

Смерть немецким оккупантам!



КРАСНОАРМЕЙСКАЯ ГАЗЕТА

№ 104 | Четверг, 16 сентября 1943 года | № 104

ЕЩЕ ОДНА ПОБЕДА
ОДЕРЖАНА КРАСНОЙ
АРМИЕЙ.

Слава нашим
добролестным воинам!

ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего Генералу армии РОКОССОВСКОМУ

Войска Центрального фронта, продолжая наступление, сегодня 15 сентября после двухдневных ожесточенных боев овладели крупным железнодорожным узлом и городом НЕЖИН — важнейшим опорным пунктом обороны немцев на путях к Киеву.

В боях за НЕЖИН отличились войска генерал-лейтенанта ЧЕРНЯХОВСКОГО, генерал майора КОЗЛОВА П. М., гвардейцы-танкисты генерал-лейтенанта танковых войск КОРТАГИНА и летчики генерал лейтенанта авиации РУДЕНКО.

Особенно отличились:

230 Конотопская стрелковая дивизия генерал-майора ГОЛОСОВА, 132 Бахмачская стрелковая дивизия генерал-майора ШКРЫЛЕВА, 24 Гвардейская механизированная бригада полковника МАКСИМОВА, 25 Гвардейская механизированная бригада полковника АРТАМОНОВА, 26 Гвардейская Севская механизированная бригада генерал-майора БАРИНОВА, 57 Гвардейская танковая

бригада подполковника СИЛОВА, 299 штурмовая авиационная дивизия полковника КРУПСКОГО, 286 истребительная авиационная дивизия полковника ИВАНОВА.

В ознаменование одержанной победы отличившимся в боях за освобождение города НЕЖИН, 7-му Гвардейскому механизированному корпусу, 24-й Гвардейской механизированной бригаде, 25-й Гвардейской механизированной бригаде, 57-й Гвардейской танковой бригаде, 299-й штурмовой авиационной дивизии и 286-й истребительной авиационной дивизии присвоить наименование НЕЖИНСКИХ, и впредь эти соединения именовать:

7-й Гвардейский Нежинский механизированный корпус,

24-я Гвардейская Нежинская механизированная бригада,

25-я Гвардейская Нежинская механизированная бригада,

57-я Гвардейская Нежинская танковая бригада,

299-я Нежинская штурмовая авиационная дивизия,

286-я Нежинская истребительная авиационная дивизия.

280-ю Конотопскую стрелковую дивизию, 132-ю Бахмачскую стрелковую дивизию, 26-ю Гвардейскую Севскую механизированную бригаду, второй раз отличившихся в боях с немецкими захватчиками, представить к награждению орденами Красного Знамени.

Сегодня 15 сентября в 20 ч. со столицей нашей Родины — МОСКВА от имени Верховного Главнокомандующего прислают нашим доблестным войскам, освободившим город НЕЖИН, — двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия ОБЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города НЕЖИН.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

ИЗ БОЕВОГО ОПЫТА

ОТРАЖЕНИЕ ТАНКОВОЙ АТАКИ

День был поистине жаркий. Наваленная земля трескалась от песчаного сухости и бомбовых ударов с воздуха. В небе стояла сплошная пелена дыма. С запада тянуло смрадом. Земля содрогалась и ходила ходуном. Люди, смыкшиеся с орудийным гулом и грохотом, глубоко зарылись в землю и ждали. Ждали подхода немецких танков и пехоты, чтобы отсечь ее от стальных чудовищ—и уничтожить вместе с этими коробками.

Это было в период немецкого наступления. Тогда немец кивился своей техникой. Создав на участке нашего подразделения бронированный кулак, прикрыл танки самолетами, восполняя огонь шквалом артиллерийских залпов всех систем и калибров.

Устрашал, запугивал нас. Такая уж у немца «стратегия». Но человека, который любит родину больше жизни своей, у которого воля к победе и жажда мести слиты воедино, не запугать, не победить.

— Умрем, но не сойдем с места! — заявили мне бойцы.

— Верю вам, дорогие товарищи.—Приготовиться!

Только успел подать команду, а на бугорок уже вырвался первый танк. За ним еще четыре «тигра», еще пятнадцать, еще бороды еще 55, а всего на нас ползло 115 танков.

С ведущим стальным «тигром» встретился герой-старший лейтенант Щербина. Он открыл по щелям огнь из автомата, бросил в гусеницу гранату, стальное

чудовище загорелось, остановилось. Фашисты выско-чили. Щербина расстрелял их в упор, офицера взяли живым.

«Второго «тигра» бутылкой с горючей жидкостью поджег старший сержант Файзов. Третий танк заполз на И.Н. и начал его утюжить. Находившийся рядом старшина Пугач, кипул в ведущее колесо гранату, танк остановился. Затем начал расстреливать фрицев из экипажа и десантников. На моих глазах он убил 5 немцев.

Бой разгорался. Вражеская пехота отсечена от танков. Ее расстреливают в упор стрелки и автоматчики. Снайпер Уласов бьет с первого выстрела, как патрон, так немец. 15 гитлеровцев он послал на тот свет.

Младший лейтенант Жарнов заскочил на немецкий танк и автоматом заложил ствол фашистского пулемета. Когда немцы открыли люк, он выскочил туда гранату, танк загорелся. Всего мы в этом бою вместе с артиллеристами подбили 9 танков. С остальными разделялись бронебойщики и стрелки других подразделений.

Хваленая фашистская техника рухнула. На поле боя валялись остовы сгоревших танков.

Враг дрогнул и попятился. Не так черт страшен, как его малютят. Слова вождя оправдали жизнь. А жизнь это — борьба. Борьба за светлое будущее России.

Старший лейтенант Н. Пушкин.

НАГРАЖДЕНИЕ ОФИЦЕРСКОГО, СЕРЖАНТСКОГО И РЯДОВОГО СОСТАВА

От имени Президиума Верховного Совета СССР за образцовое выполнение боевых задач Командования на фронте борьбы с немецкими ватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество награждены:

ОРДЕНОМ КРАСНОЙ ЗВЕЗДЫ

- Лейтенант ЗАНИН ЗЕЛЕНИН Иван Иванович.
- Младший сержант СТОКОЛОС Иван Иванович.
- Капитан СТОКОЛОС Иван Иванович.

МЕДАЛЬЮ «ЗА БОЕВЫЕ ЗАСЛУГИ»

- Младший лейтенант АГИБАЛОВ Василий Осипович.
- Красноармеец БОРОШКОВ Петр Андреевич.
- Старшина БОРИЩКА Валентина Тимофеевна.
- Лейтенант администраторской службы ГЕГАЧА Анатолий Макарович.
- Красноармеец ДМИТРИЕНКО Иван Матвеевич.
- Красноармеец ДМИТРИЕНКО Иван Емельянович.
- Красноармеец КУДАНЛИН Василий Константинович.
- Красноармеец КУЛИКОВ Иван Алексеевич.
- Красноармеец КУДАНЛИН Василий Константинович.
- Красноармеец РЫЧАГОВ Константин Павлович.
- Красноармеец СВИРИН Виктор Данилович.
- Красноармеец ПОЛЕТАЕВ Владимир Михайлович.
- Капитан ПУЗИКОВ Григорий Григорьевич.
- Красноармеец РЫЧАГОВ Константин Павлович.
- Красноармеец СВИРИН Виктор Данилович.



29 ОКТЯБРЯ — 25 ЛЕТ ВЛКСМ

БЕСЕДЫ С МОЛОДЕЖЬЮ

Комсомольские организаторы т. Богданов и Пельменов на переднем крае провели ряд бесед о 25-й годовщине комсомола на темы: «Комсомол в борьбе за построение коммунизма», «25 лет Ленинско-Сталинского комсомола», «Фашисты унищожают советскую молодежь», «О героях-комсомольцах нашего подразделения». Беседы о героизме и преданности воинов были построены на примерах героических подвигов комсомольцев Чудного, Базюкова, Закиррова, Кримцова. Старший лейтенант В. ЕФИМЧИК.



САПЕРЫ! ПРОКЛАДЫВАЙТЕ ПУТЬ ПЕХОТЕ

Своим самоотверженным трудом обезвреживайте вражеские мины, восстанавливайте мосты, улучшайте фронтовые дороги

ТРУЖЕННИКИ ВОЙНЫ

По заслугам называют наших саперов и минеров тружениками войны. Ежедневно, ежечасно делают они огромную работу, помогая воинам успешно громить немецких оккупантов.

На все подразделение славятся своими боевыми делами саперы младшего лейтенанта Шуба. Это они в момент, когда было выявлено, что немцы на участке нашего подразделения готовятся пустить танки, быстро взялись за дело. На танкодорожном месте были установлены мины, и когда бронированные черепахи двинулись на наши позиции, одна за другой начали рваться мины. Два взорванных танка остались стоять на месте, остальные повернули назад.

Смело и мужественно делает свое дело красноармеец-коммунист Сафин. Когда вражеские танки двигались на нас, он пополз к ним навстречу, расставил мины, чем задержал продвижение гитлеровских бандитов.

Этим воспользовались артиллеристы и меткими выстрелами подбили танк. Через лоб выскочили немцы, чтобы разминировать путь, но сделать это им не удалось. Меткие русские пули уложили их рядом с подбитым танком.

Более тысячи мина при выполнении боевого задания сняли саперы старшего лейтенанта Дроздецкого. В этой операции отличился красноармеец Сафин, сержанты Молчанов, Белов, красноармейцы Андреев и Бакиров.

Майор В. Попов.

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ



На снимке: отважный участник наступательных боев минер Седых, обезвредивший свыше 200 немецких мин.

Фото Л. Беликанина.

В боевых порядках

Вместе с наступающим подразделением, в боевых порядках двигались рядовые саперы Мартынов и Ильиников. Вскоре было выявлено, что впереди расположены мины. Саперы быстро разминировали проходы, чем обеспечили стрелковому подразделению выполнение боевой задачи. За смелость и находчивость отважные воины награждены медалями «За отвагу».

Сапер в разведке

Скажу без преувеличения — успех разведки во многом зависит от сапера.

Что требуется от сапера? Прежде всего, обеспечить разведчикам пути прохода через минные поля и проводочные заграждения. А для этого сапер должен хорошо владеть своим оружием — миноискателем и пожнициами, должен знать все типы вражеских мин и способы их проволочного заграждения?

Как я делаю проходы в вражеских мин и способы их проволочном заграждении? Сначала проход делаю малозаметным — спизу прорезаю пожнициами две-три проволоки, чтобы немцы не об-

ратили тихо и бесшумно.

Как правило, сапер идет впереди разведчиков. Он должен быть не только осторожным, но и бесстрашным. Выполняя свое основное задание, сапер в любую минуту должен быть готов поддержать разведчиков огнем, штыком или прикладом.

Как я делаю проходы в вражеских мин и способы их проволочном заграждении? Сначала проход делаю малозаметным — спизу прорезаю пожнициами две-три проволоки, чтобы немцы не об-

ратили проход. Но бывает и так, что разведчикам придется быстро уходить в свое расположение. В этом случае сапер обязан увеличить проход.

Иногда разведчики слишком доверяют хоженям тропам. Подошли мы как-то к одной тропе. Я попросил командира группы тов. Старостенко разрешить мне проверить ее миноискателем. Он ответил, что в этом нет необходимости, потому что тропинка хоженая. Без проверки мы прошли ее, правда, благополучно, но, когда часа через три нам на помощь шли автоматчики,

КОММУНИСТЫ-САПЕРЫ

Преданные, смелые и благородные труженики войны — саперы выросли и закалились в боях с врагом. Впереди этой славной плеяды идут коммунисты, показывая образцы самоотверженности и преданности.

Сержант Казимиров с первых дней войны не выпускает из рук шура и миноискателя. Сотни фашистских мина он вынес из минных полей и обезвредил, десятки раз под огнем неприятеля восстанавливая разрушенные мосты и переправы.

Рядовой Железняков — мастер почтных инженерных разведок. Для него нет непроходимых мест, всюду пройдет он, разминирует и проведет пехотинцев. Какая бы ни была замысловатая фашистская мина, с ней справляется смекалистый сапер.

Ловко работает пилой и топором рядовой Дундуков. Его работу всегда хвалят водители, говорят:

— Хорошими руками мосток склончен.

Саперы Хабибулин, Ивакин и многие других товарищей срослись с партией своими боевыми делами. Они не жалеют ничего, если дело идет о победе над врагом.

Славный труд саперов высоко оценен командованием, наградившим их орденами и медалями.

Старший лейтенант И. Тишуков.

один из них на этой тропе подорвался. Выяснилось, что тропа все же была заминирована, но мы случайно прошли, не наступив на мины.

Значит, любую тропу нужно проверять миноискателем. Если даже и проверишь, но оставишь без наблюдения, нельзя ручаться, что потом враг не заминировал тропу. В районе боевых действий хоженые тропы всегда нужно проверять.

Умелое использование саперов — важнейшее условие успеха разведки.

Сержант В. Червяков.

САПЕРЫ! ПРОКЛАДЫВАЙТЕ ПУТЬ ПЕХОТЕ

Своим самоотверженным трудом обезвреживайте вражеские мины, восстанавливайте мосты, улучшайте фронтовые дороги

ТРУЖЕННИКИ ВОЙНЫ

По заслугам называют наших саперов и минеров тружениками войны. Ежедневно, ежечасно делают они огромную работу, помогая воинам уничтожить немецких оккупантов.

На все подразделение славятся своими боевыми делами саперы младшего лейтенанта Шуба. Это они в момент, когда было выявлено, что немцы на участке нашего подразделения готовятся пустить танки, быстро взялись за дело. На танкодорожном месте были установлены мины, и когда бронированные черепахи двинулись на наши позиции, одна за другой начали рваться мины. Два взорванных танка остались стоять на месте, остальные повернули назад.

Смело и мужественно делает свое дело красноармеец-коммунист Сафин. Когда вражеские танки двигались на нас, он пополз к ним навстречу, расставил мины, чем задержал продвижение гитлеровских бандитов.

Этим воспользовались артиллеристы и меткими выстрелами подбили танк. Через люк выскоцили немцы, чтобы разминировать путь, но сделать это им не удалось. Меткие русские пули уложили их рядом с подбитым танком.

Более тысячи мин при выполнении боевого задания сняли саперы старшего лейтенанта Дроздецкого. В этой операции отличились красноармеец Сафий, сержанты Молчанов, Белов, красноармейцы Андреев и Бакиров.

Майор В. Попов.

Сапер в разведке

Скажу без преувеличения — успех разведки во многом зависит от сапера.

Что требуется от сапера? Прежде всего, обеспечить разведчикам пути прохода через минные поля и проволочные заграждения. А для этого сапер должен хорошо владеть своим оружием — миноискателем и пожницами, должен знать все типы вражеских мин и способы их разминирования. Саперу надо быть особенно бдительным, чтобы не пропустить ни одной мины, уметь рабо-

тать тихо и бесшумно.

Как правило, сапер идет впереди разведчиков. Он должен быть не только осторожным, но и бесстрашным. Выполняя свое основное задание, сапер в любую минуту должен быть готов поддержать разведчиков огнем, штыком или прикладом.

Как я делаю проходы в проволочном заграждении?

Сначала проход делаю малозаметным — снизу прорезаю пожницами две-три проволоки, чтобы немцы не об-

наружили проход. Но бывает и так, что разведчикам приходится быстро уходить в свое расположение. В этом случае сапер обязан увеличить проход.

Иногда разведчики слишком доверяют хоженым тропам. Подошли мы как-то к одной тропе. Я попросил командира группы тов. Старostenко разрешить мне проверить ее миноискателем. Он ответил, что в этом нет необходимости, потому что тропинка хоженая. Без проверки мы прошли ее, правда, благополучно, но, когда

один из них на этой тропе подэрвался. Выяснилось, что тропа все же была заминирована, но мы случайно прошли, не наступив на мины.

Значит, любую тропу нужно проверять миноискателем. Если даже и пройдешь, но оставишь без наблюдения, нельзя ручаться, что потом враг не заминировал тропу. В районе боевых действий хоженые тропы всегда нужно проверять.

Умелое использование саперов — важнейшее условие успеха разведки.

Сержант В. Черняков.

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ



На снимке: отважный участник наступательных боев минер Седых, обезвредивший свыше 200 немецких мин.

Фото Л. Великанина.

В боевых порядках

Вместе с наступающим подразделением, в боевых порядках двигались рядовые саперы Мартынов и Пыльников. Быстро было выявлено, что впереди расположены мины. Саперы быстро разминировали проходы, чем обеспечили стрелковому подразделению выполнение боевой задачи. За смелость и находчивость отважные воины награждены медалями „За отвагу“.

КОММУНИСТЫ-САПЕРЫ

Преданные, смелые и благородные труженики войны — саперы выросли и закалились в боях с врагом. Впереди этой славной плеяды идут коммунисты, показывая образцы самоотверженности и преданности.

Сержант Казимиров с первых дней войны не выпускает из рук щупа и миноискателя. Сотни фашистских мин он выискал на минных полях и обезвредил, десятки раз под огнем неприятеля восстанавливая разрушенные мосты и переправы.

Лидовой Железняков — мастер почек пижонерных разведок. Для него нет непроходимых мест, всюду пройдет он, разминирует и проведет пехотинцев. Какая бы ни была замысловатая фашистская мина, с ней справляется смекалистый сапер.

Довко работает пилой и топором рядовой Дундуков. Его работу всегда хвалят водители, говоря:

— Хорошими руками мосток склончен.

Саперы Хабибулин, Ивакия и много других товарищей срослись с партией своими боевыми делами. Они не жалеют ничего, если дело идет о победе над врагом.

Славный труд саперов высоко оценен командованием, наградившим их орденами и медалями.

Старший лейтенант

И. Тишуков.

О пособиях и льготах для семей военнослужащих^{*)}

Для получения пособия семьи военнослужащих, проживающие в городах, подают заявления в отделы по государственному обеспечению и бытовому устройству семей военнослужащих при исполнкомах районных (городских) Советов депутатов трудящихся по месту жительства семьи. К заявлению должны быть приложены:

а) справка военкомата или воинской части о призывае военнослужащего с указанием его воинского звания и даты призыва; б) справка домоуправления о составе семьи военнослужащего с указанием фамилии, имени и отчества, года и месяца рождения и родственного отече-

шения каждого члена семьи военнослужащему и с указанием членов семьи, находившихся на его иждивении. При наличии инвалидов в составе семьи представляется справка о группе инвалидности.

Семьям военнослужащих, проживающим в сельских местностях, пособия назначаются и без подачи заявления — по спискам, которые представляются самими сельскими Советами и удостоверяются военкоматами.

Пособие назначается в трехдневный срок и выплачивается со дня призыва военнослужащего независимо от того, когда подано заявление о назначении пособия.

II. ВАЖНЕЙШИЕ ЛЬГОТЫ ДЛЯ СЕМЕЙ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ

1. Льготы по налогам

От военного налога освобождаются члены семей военнослужащих, получающих пособие от государства.

От налога на одиночных и бездетных граж-

^{*)} Продолжение. Начало см. в № 103.

дан освобождаются жены военнослужащих.

От сельскохозяйственного налога освобождаются хозяйства колхозников и единоличников, сыновья которых или сам глава семьи находится на военной службе, если в семье не ос-

талось других трудоспособных, кроме жены военнослужащего, имеющей детей до 8 лет.

От налога со строений освобождаются строения, принадлежащие военнослужащим рядового и сержантского состава и их семьям, если в этих строениях не сдаются в паем помещения.

От земельной ренты освобождаются земли, обслуживающие строения, освобождаемые от налога со строений.

2. Льготы по обязательным поставкам

К обязательным поставкам сельскохозяйственных продуктов государству привлекаются хозяйства красноармейцев, если глава семьи находится на военной службе в семье осталась его жена с детьми до 7 лет, а также хозяйства престарелых мужчин и женщин, сыновья которых находятся на военной службе, а в семье осталась жена с детьми до 7 лет.

(Продолжение см. в следующем номере).

ПОДВИГ ОФИЦЕРА СТЕПАНЧЕНКО

Пехотинцы заняли деревню. Связисты лейтенанта Степанченко в боевых порядках страдали, теряли связь. Внезапно противник перешел в контратаку. Из строя выбыл стрелковый командир. Тогда лейтенант Степанченко принял на себя командование подразделением.

Быстро и крепко был организован отпор врагу. Дашинцы начали откатываться. Офицер Степанченко поднял воинов и пошел преследовать врага. В плотную сблизившись с немцами, храбрый офицер набросился на гитлеровского фельдфебеля, отнял у него автомат, убил четырех солдат, уничтожил пулемет и двух пулеметчиков. Контратака немцев потерпела неудачу.

А. Карабинский.

Сквозь огонь и воду

Артиллерийские налеты неприятеля ежесекундно повторялись. За каждым разом рвалась линия связи. Липейский падсмоторщик сержант Шалыгин все время под огнем выискивал порывы и устремлял их.

К вечеру папи подразделения овладели переправой через водный рубеж и запали западный берег реки. У липейшика пехватило кабеля, чтобы вести связь в обход через мостик и он решил вести линию через воду. В оледеневшем с оружием и тяжелой катушкой, Шалыгин переплыл реку и во время обеспечил связью наступающее подразделение.

Подвиг связиста отмечен — он награжден орденом Красной Звезды.

Старший сержант З. Немичев.



Мастеру Н.-ского завода авиационной промышленности тов. Харитоновой районным советом присвоено звание лучшего мастера района. Ее участок выполняет план на 130%.

На снимке: А. И. Харитонова за работой.

Фото Н. Фигуркина.

КРАСНЫЕ ОБОЗЫ С ХЛЕБОМ

В Ачиайский заготпункт Чимкентской области колхозники доставили 12.000 пудов пшеницы и ячменя в фонд Главного Командования. Красные обозами колхозы «Первое мая» и имени Сталина сдали сверх плана по 2.400 пудов каждый.

(ТАСС).

В ВОРОНЕЖЕ

К первому января 1944 года будет восстановлено разрушенное фашистами здание Воронежского областного драмтеатра.

(ТАСС).

Ответ. редактор
Я. ФЕДОРЕНКО.

ВОССТАНОВЛЕНИЕ БОЛЬНИЦ

В освобожденных от гитлеровских оккупантов районах Калининской области восстановлено 216 больниц, поликлиник и амбулаторий.

(ТАСС).

КРАСНОЙ АРМИЕЙ ОДЕРЖАНА КРУПНАЯ ПОБЕДА

**ГОРОДА НОВОРОССИЙСК, НОВГОРОД-СЕВЕРСКИЙ,
ЛОЗОВАЯ, РОМНЫ, ВАЛКИ—ОСВОБОЖДЕНЫ!**

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Из оперативной сводки за 16 сентября

16 сентября войска СЕВЕРО-КАВКАЗСКОГО фронта во взаимодействии с Черноморским флотом, после пятидневных ожесточенных боев, овладели городом и портом НОВОРОССИЙСК.

На КИЕВСКОМ направлении наши войска продолжали развивать наступление и, продвинувшись на отдельных участках вперед от 6 до 15 километров, овладели городом Ромны, районными центрами Черниговской области Носовка, Ичня, районными центрами Сумской области Талалаевка, Глинск, а также заняли свыше 90 других населенных пунктов.

На ПАВЛОГРАДСКОМ направлении наши войска продолжали развивать успешное наступление и, продвинувшись вперед от 10 до 15 километров, заняли свыше 100 населенных пунктов, в том числе город и крупный железнодорожный узел ЛОЗОВАЯ и крупные населенные пункты Олейники, Саратовка, Домаха, Осадчий, Хорошее, Кохановка.

На ЗАПОРОЖСКОМ и МЕЛИТОПОЛЬСКОМ направлениях наши войска продолжали успешное наступление и, продвинувшись вперед от 10 до 18 километров, заняли свыше 40 населенных пунктов, в том числе

районный центр Запорожской области Осиненко (14 километров севернее города Осиненко) и крупные населенные пункты Романки, Екатериновка, Хвалибоговка, Варваровка, Чапаевка, Конские Раздоры, Гусарка, Бельманка, Берестовое, Выбоево, Троицкое, Николаевка, Старо-Петровск, Ново-Петровск.

Наши войска, наступающие юго-западнее ХАРЬКОВА, овладели городом Валки, а также заняли крупные населенные пункты Минковка, Гавриловка, Евдокимовка, Караван, Староверовка, Логвины, Власовка, Шляховая.

Южнее БРЯНСКА, на западном берегу реки Десна, наши войска, продолжая вести успешные бои по расширению плацдармов, овладели городом НОВГОРОД-СЕВЕРСКИЙ.

На РОСЛАВЛЬСКОМ и БРЯНСКОМ направлениях наши войска продолжали наступление и заняли несколько населенных пунктов.

В течение 15 сентября на всех участках фронта наши войска подбили и уничтожили 64 танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 94 самолета противника.

Во славу русского оружия вперед, боец-богатыры!

Над БРЯНСКОМ и БЕЖИЦЕЙ вновь реют красные знамена

ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО Генералу армии ПОПОВУ

Войска Брянского фронта, продолжая разывать наступление, успешно форсировали реку ДЕСНА и одновременным ударом с севера и восстока сегодня 17 сентября, сломив сопротивление противника, овладели важнейшими опорными пунктами обороны немцев на рубеже этой реки, крупными промышленными центрами—городами БРЯНСК и БЕЖИЦА.

В боях за города БРЯНСК и БЕЖИЦА разгромлены 339, 110, 707, 95, 299, 134 пехотные дивизии немцев.

Таким образом, в результате умело проведенного обходного маневра по трудно доступной, лесисто-болотистой местности войска Брянского фронта пробили вторую брешь в обороне немцев по реке ДЕСНА.

В боях при форсировании реки ДЕСНА и захватывая городами БРЯНСК и БЕЖИЦА открылись войска генерал-лейтенанта ФЕДЮНИНСКОГО и летчики генерал-лейтенанта авиации НАУМЕНКО.

Особенно отличились:

197-я стрелковая дивизия полковника Абашева, 323-я стрелковая дивизия полковника Украинец, 4-я стрелковая дивизия полковника Воробьева, 273-я стрелковая дивизия полковника Валюгина, 3-я Гвардейская истребительная авиационная дивизия полковника Ухова, 313 я ночная ближне бомбардировочная авиационная дивизия полковника Воеводина, 277-й инженерный батальон полковника Мамонова, 140-й инженерно-саперный батальон майора Лисина, 310-й Гвардейский минометный полк подполковника Ковчур, 74-й Гвардейский минометный полк майора Джаридзе.

В ознаменование одержанной победы отличившимся в боях при форсировании реки ДЕСНА и за освобождение городов БРЯНСК и БЕЖИЦА, соединениям и частям присвоить наименования: «БРЯНСКИХ»

197-й стрелковой дивизии,
323-й стрелковой дивизии,
3-й Гвардейской истребительной авиационной дивизии,
277-му инженерному батальону,

140-му инженерно-саперному батальону.
БЕЖИЦКИХ»

4-й стрелковой дивизии,
273-й стрелковой дивизии,
313-й ночной ближне бомбардировочной авиационной дивизии.

310-му Гвардейскому минометному полку.
74-му Гвардейскому минометному полку.

Впредь эти соединения и части именовать:

197-я Брянская стрелковая дивизия,
323-я Брянская стрелковая дивизия,

3-я Гвардейская Брянская истребительная авиационная дивизия,

277-й Брянский инженерный батальон,
140-й Брянский инженерно-саперный ба-

тальон,

4-я Бежицкая стрелковая дивизия,
273-я Бежицкая стрелковая дивизия,

313-я Бежицкая ночная ближне бомбардиро-

вочной авиационной дивизии,

310-й Гвардейский Бежицкий минометный полк,

74-й Гвардейский Бежицкий минометный полк.

За успешное форсирование реки ДЕСНА ко-

мандарма, а также командиров, отличившихся

соединений и частей представить к награжде-

нию орденами СУВОРОВА.

Сегодня, 17 сентября, в 21 час 30 минут столица нашей Родины—МОСКВА от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, успешно форсировавшим реку ДЕСНА и освободившим города БРЯНСК и БЕЖИЦА,—двенацатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия ОБ'ЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях при форсировании реки ДЕСНА и освобождении городов БРЯНСК и БЕЖИЦА.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

17 сентября 1943 года.

Г192445